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Elöflsetési árak
helyben, vagy postán küldve :

Egé-,z évre . . . 10 frt — kr.
Félévre .... 5 » — >
Negyedévre. . . 2 » 50 »
Egy hóra ... 1 > — »

Egyes szám 4 kr.

A lap szellemi részét illető minden köz- 
leniény a szerkesztőségbe (Nagy-uj-utcza 

1702. ez.) bérmentve küldendő.

Előfizethetni helyben:
Telegdi K. Lajos könyvkereskedésében, 

és a kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 
1702. sz. alatt.)

DEBRECZEN
h DEBRECZENI ÉS VIDÉKI FÜGGETLENSÉGI PÁRT KÖZLÖNYE.

MEGJELEKT NAPONKTHT FÉÍJTBH: ES VASÁEUAP KIVÉTELÉVEL

Hirdetési díj :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. Nagyobb 
terjedelmű s többszöri hirdetések alku 
szerint jutányos áron vétetnek fel. Bélyeg- 

dij minden külön beigtatásért 30 kr.

Hirdetést vagy reclámot magában foglaló 
újdonság sora 50 kr.

Nyílttéri közlemények minden petit sors 
50 k raj ezár.

Hirdetések fölvétetnek a szerkesztőség­
ben és kiadóhivatalban. (Nagy-uj-utcza 

1702. sz. a.)

Kéziratok nem adatnak vissza­

Fölhívás előfizetésre.
A »Debreczen« XXIV-ik évfolya­

mának második negyedére előfizetést nyi­
tunk s fölhívjuk t. előfizetőinket az elő­
fizetések megújítására s az előfizetési di­
jak pontos beküldésére.

a »Debreczen« előfizetési ára:
Egy évre 10 frt.
Fél évre . . 5 frt.
Negyed évre . 2 frt 50 kr.
Egy hóra 1 frt.
Lapunkat, északkeleti Magyarország 

egyetlen ellenzéki lapját, t. olvasóink to­
vábbi becses jó indulatába és támogatá­
sába ajánljuk s vidéki előfizetőinket föl­
kérjük, hogy a tévedések elkerülése vé­
gett előfizetéseiket e czim alatt küldjék 
be: »A „DEBRECZEN“ kiadó-hivatalának, 
Debreczen«

A „DEBRECZEN“
szerkesztősége és kiadó-hivatala.

nffoor.ni.iitMül 1702 SZ.)

Uj harcz küszöbén.
Az uj országgyűlés összeülése óta 

tulajdonképen tegnap vette kezdetét a 
komolyabb munka.

A felirati vita rendszerint amolyan 
előcsatározás féle, melyben a parlamenti 
pártok jóformán csak felkészülnek a va­
lódi, a döntő ütközetre.

Ámbár már ez előcsatározásban is 
egész fegyver- és erőkészletükkel vettek 
részt a parlamenti pártok s főleg az el­
lenzék egy komoly és elhatározd küzde­
lembe is beillő hadmozdulatokat tett, 
mindazáltal az erők komoly összemérése, 
a fegyverek kihasználása, tulajdonképen 
csak a tegnapi naptól veszi kezdetét.

Tegnap ugyanis megkezdették a múlt 
országgyűlés elé már beterjesztett 1892. 
évi költségvetési törvényjavaslat tárgya­
lását.

Hogy mi volt a sorsa ennek az omi­
nózus törvényjavaslatnak a múltban, azt 
mindenki tudja. Hogy mi sors éri a jö­
vőben, — arról már csakugyan nem ke­
zeskedhető senki.

Tudvalevő, hogy a Szapáry-kormány 
épen azért oszlatta fel a múlt országgyű­

lést, -tipgy az akkor le nem tárgyalhatott 
költségvetési javaslat részére nyugodtabb 
tárgyalási biztosítson.

ij/alár most kérdjük: mivel van több 
oka" az uj országgyűlésnek nyűgödtabbnak 
lenni ma, mint a minő nyugodt a múlt­
ban lehetett?

Változott a kormány?
Változott a kormányzati politika ?

Változóit a költségvetési javaslat?
Nem. Ezek mind a régiek. Egyedül 

csak Szapáry grófnak a hiedelme válto­
zott. ö azt hiszi, hogy az uj országgyű­
lésen jelentékenyen megerősödött ellen­
zéki pártokkal szemben most mégis töb­
bet tud keresztül vinni, mint a múltban, 
mikor még az ő többsége volt a mainál 
számban és erőben is gazdagabb.

Hát ez a hiedelem még nem ok arra, 
hogy bárki is csak ennek nyomán bizto­
sabbnak nézhesse a költségvetési javas­
lat sorsát, mint a hogy a múltban volt.

Az ellenzéki pártoknak ha valami­
kor, úgy épen ez idő szerint van a leg­
jobb alkalmuk arra, hogy a jelen kor­
mányt és annak egész politikai rendsze­
rét úgy a nemzet, mint lehetőleg a ko­
rona előtt is diskreditálják.

A felirati vita alatt már megszerez­
hetők voltak olynemü impressiók, melyek 
egyenesen arra vallanak, hogy az ellen­
zéki pártok a kormánynyal és többségé­
vel szemben a végletekig felveszik a har- 
ezot s arra egyátalán nem lehet kilátás, 
hogy az ellenzék feladja a hadállásait s 
megváltoztassa harezmodorát, csak azért, 
mert Szapáry gróf »nyugodt tárgyalás« 
után akar egy költségvetési-törvény bir­
tokába jutni.

A mint mesterfogás volt a kormány 
részéről a múlt országgyűlést csak azért 
oszlatni fel, hogy az uj országgyűléssel 
annál nyugodtabb tárgyalást tudjon biz­
tosítani a javaslatai számára — épp oly 
botorságnak tartjuk annak feltételezését, 
hogy ez a már is felzaklatott parlament 
csak a Szapáry gróf kényelméért és óhaj­
tásáért beálljon nyugodalmasan tárgyaló 
szabadelvű gépezetnek.

Előre látható, hogy a költségvetés 
nyugodt tárgyalását első sorban épen a 
kormány teszi lehetetlenné, mert az erő­

szakos politika reactiót szül s az erősza­
kos kormány egy elszánt ellenzéket talál 
szemben, a mely nem retten meg, hanem 
következetesen halad a maga utján.

Hogy különben maga a kormány 
sem igen számit arra, hogy a költségve­
tési törvényjavaslatból május végéig tör­
vény lesz — mulatja az, hogy már is 
rebesgetik egy újabb indemnitás-kérdés- 
nek az eshetőségét s igy megtörténhetik 
az a példátlan eset, hogy a Szapáry- 
kormány az év nagyobb része alatt ren­
des költségvetés nélkül fogja vezetni az 
ország ügyeit.

No, ha Szapáry ezt kereste, akkor 
elérte a czélját.

Sikerült neki magát is, a magyar 
kormányzati politikát is alaposan kom­
promittálni a külföld előtt.

Országgyűlés.
— A képviselőház ülése márczius 30-án. —

A képviselőházban tegnap csendesen és 
simán s a képviselők nem túlságos érdeklő­
dése mellett indult meg az 1892-ik évre szóló 
k Mtségvelésnek általános vitája.

A vitát Hegedűs Sándor, a pénzügyi 
bizottság előadója kezdte meg.

Ezután H e 1 fy Ignácz szólalt fel a függet­
lenségi párt. részéről, benyújtván és indokolván 
a független-égi párt határozati javaslatát. Helfy 
beszéde kezdettől végig a legérdekesebb poli­
tikai beszédek egyike volt. Minden animozi- 
tástól menten tükrözte vissza a politikai hely­
zet domináló mozzanatait, a budgetről pénz­
ügyi szempontból keveset beszélve, mert a 
pénzügyi szempontokra nézve a legtöbb dolog­
ban egyetértett Hegedűs Sándorral. Beszédében 
kiemelte Helfy, hogy a valuta-rendezéssel egy­
idejűleg kellene a bankkérdést is megoldani, s 
aztán áttért ama bizalmatlanság indokolására, 
melynek következtében a függetlenségi párt a 
költségvetést, melynek realitását pénzügyi 
szempontból elismeri, politikai tekintetek miatt, 
még általánosságban sem fogadhatja el. Ezen 
bizalmatlanság indokolása gyanánt Helfy beha­
tóan foglalkozott az országgyűlés feloszlatásá­
val s a kormánynak a választások alatt tanú­
sított magatartásával, nemkülönben azon ten­
denciákkal, melyeket a kormány részben el­
titkol, részben pedig bevall. Helfy beszéde az 
egész ellenzéken nagy tetszést keltett s utána 
az elnök az ülést öt perezre felfüggesztette.

Szünet után a 48-as párt részéről Mol­
nár József tartott egy kiváló szakszerűséggel 
bíró s mellette a politikai szrmpontokat is be­
hatóan tárgyaló budgetbeszédet, mely általános 
figyelemben és tetszésben részesült. A 48-as

párt politikai szempontokból szintén visszauta­
sítja a költségvetést.

Ezután a vita abban maradt és H o- 
ránszky Nándornak a »Kölnische Ztg.«

I ügyében bejelentett interpellácziójára került 
a sor. Horánszky Nándor a legildomosabb és a 
leglojálisabb alakban indokolta inierpelláczióját, 
melyet a miniszterelnökhöz első sorban, de 
vele egvütt az összminiszteriumhoz is intézett. 
Kiemelte és hangsúlyozta Horánszky.. hogy a 
külfölddel szemben nemcsak a pártélet, hanem 
a képviselőház reputácziója is megkívánja a 
nyílt és korrekt választ. Hangsúlyozta, hogy e 
kérdést nem lehet senkinek, nem is szabad 
pártszempontok alá sorolni, mert ez nem Hor­
váth Gyulának személyes ügye, hanem azon 
vádak kapcsán, melyeket a »Köln. Zeitung« 
általánosságban a magyar politikai élet mora­
litására nézve felhoz, a legnyíltabb czáfoiatot 
követeli.

Válaszában gróf Szapáry Gyula az in- 
terpelláczió első pontjára nézve kiemelte, hogy 
a »Köln. Ztg.« levelére nézve semmi szolidari­
tást nem vállal. A többi pontokra nézve pedig 
kiemelte, hogy ő sem mint pénzügyminiszter, 
sem mint földmivelési miniszter, sem mint mi­
niszterelnök és belügyminiszter nem volt ab­
ban a helyzetben, hogy engedményeket adha­
tott volna Horváth Gyulának. És ezzel leült.

Az ellenzéken mozgás támadt — Ho­
ránszky újra felkelt s kiemelte, hogy a mi­
niszterelnök válaszát a saját személyére nézve 
kielégítőnek találja és tudomásul veszi; — de 
hozzátette, hogy a miniszterelnök válasza nem 
az összminiszterium nevében történt, holott az 
interpelláczió az összminiszteriumhoz is intéz­
teiéit és a miniszterelnök válasza nemcsak 
nem oszlatja el a homályt, hanem ha végleges 
válasz akar lenni az interpelláczióra, akkor az 
nem más, mint kitérés a válasz elől. És újra 
hangsúlyozta, hogy a magyar közélet morali­
tása megköveteli," hogy a miniszterelnök az 
összminiszterium nevében is válaszoljon. Gróf 
Szapáry miniszterelnök röviden kiemelte, hogy 
a magyar közélet moralitását nem látja ve­
szélyeztetve a »Köln. Ztg.« czikke által. És 
ezzei újra leült.

A helyzet izgalma növekedett. Horváth 
Gyula dühtől reszketve és halálsápadtan kiállá 
a miniszterelnök felé, hogy : »E szerint engem 
Tisza fizetett !« Horánszky harmadszor is fel­
állt s kiemelte, hogy a miniszterelnöknek azért 
kell az összminiszterium nevében is válaszol­
nia, mert a »Kölnische Zeitung« czikke nem­
csak Horváth Gyulát támadja meg, hanem a 
magyar kormányt is, mim an azzal gyanúsítja, 
hogy Horváth Gyulának üzleti engedményeket 
tett. De erre a miniszterelnök mit sem válaszolt.

Ekkor az elnök szavazásra bocsátottá a 
kérdést és a többség tudomásul vette a minisz­
terelnök válaszát. Az izgalom legnagyobb fokán 
oszlott el a képviselőház és mindenki a lefolyt 
eseményt mérlegelte.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.
Leány néző a törököknél.
— Amar Said pasa legidősebb leánya, a 

szép szőke Emine menyasszony lett. Van-e 
kedve oda jönni ? kérdi tőle ismerősöm, a sze­
retetreméltó Redhim beyné asszony, kihez lá­
togatóba jöttem.

Mivel én a törököknél divó lakadalmi 
szokásokat nem ismertem, örömmel egyeztem 
bele óhajába.

Said pasa palotaszerü háza (conak) a 
Bosporus kies partján fekvő ligetben volt. Mire 
megérkeztünk, a ház előtti délszaki nöxenyek- 
kel diszitett parkban már számos fogat állott. 
A női osztály előcsarnoka (háremük) telve volt 
kiváncsi asszonyokkal kik nyugtalanul várták 
az uj házaspár jöttét.

A nagyterem gazdagon és ízlésesen volt 
felékesitve, a sok fekete és feher szolgán p 
hosszú fehér öltönyökben sorfalat képezett.

Végre megjelent Ahmed effendi a vőle­
gény, egyptomi tiszti egyenruhában több ma- 
gasrangu török kíséretében. Ez utóbbiak künn 
maradtak a kertben, vagy az úri osztályba 
(selamlik) mentek.

Csak a vőlegény lépett két izmos eunuch- 
chal a hárembe. Achmed effendi igen rokon­
szenves alak, sugár termet, igazi keleti voná­
sokkal. Az egyik eunuch egy művészies kivitelű 
elefántcsont kazéttát vitt, melyben valószínűleg 
gyémánt ékszerek voltak: a másik fényes fe­
kete kezében egy fehér pehelylegyezőt tartott, 
melynek nyele gyémánttal és drágakövekkel 
volt kirakva. — Ezek voltak a menyasszony í 
ajándékok.

Alig volt a vőlegény az előcsarnokban, 
a selamlik ajtai feltárultak s belépett a meny­
asszony atyja Said pasa, hogy kihozza leányát 
a háremből. Ö is diszegyenruhában volt szá­
mos kísérőivel, kik az előcsarnokban marad­
tak, mert a hárembe a pasán és a vőlegényen 
kívül senkinek sem volt szabad belépni.

Kis félóra múlva Said pasa karján vezet­
te leányát az előcsarnokba. Itt üdvözölte Ahmed 
effendi apósát, ki ezt szívélyesen viszonozta. 
Ez üdvözlés abban áll, hogy mélyen meghnj ja 
magát s jobbjával homlokát s mellét érinti.

A pasa ezután átadja a fiatal vőlegény­
nek leányát, kiből kevés volt még eddig lát­
ható, mivel teljesen le volt fátyolozva. A fá­
tyol! csak este veszik le róla és csak ekkor 
láthatja meg a vőlegény menyasszonya vo­
násait.

Ahmed effendi udvariasan megcsókolta 
menyasszonya kezét és karöltve bevezette őt 
a sorfalat képező rabszolganők között a .tulaj- 
donképeni hárembe. Itt ünnepélyes hangon mon- 
dá Ahmed effendi:

— Emine, Allah nevére kérdtek, akarsz-e 
nőm lenni ?

A menyasszony igenlő válaszára az 
eunuchok átnyújtották az ajándékokat s a vő­
legény ismételten kezet csókolt. A 16 éves 
Emine gyönyörű szép fehér selyem meny asz - 
szonyi ruhába volt öltözve, melynek uszálya 
méternyire hullámzott utána. Távozáskor a 
vőlegény sok ezüst és arany pénzdarabokat 
szórt széjjel a teremben és azt mondá: »Mas- 
challah, Maschallah« — (»a mint Isten akarja«). 
Ezen szavakat többször ismételték az asszo­
nyok és lármázva siettek felkapkndn a pénz­
darabokat, mert ezt szerencse hozónak tartják.

Redhim beyné asszony is mohón hozzá kapott 
és véletlenül kettőt csípett el, melyek egyikét 
nekem ajándékozta.

Ezzel aztán már férjes asszony Emine, 
mert az ozmánoknál nem szükséges templomi 
áldás, vagy polgári törvény az egybekeléshez 
— magyarázta szeretetreméltó ismerősöm — 
ma napnyugtával a vőlegény elviszi menyasz- 
szonyát a saját házába és csak ott veszi le 
magáról a fátvolt.

Ekkor kezdődik csak a szegény asszony­
nak szenvedése. Másnap reggeltől estig mint 
egy türelmes báránynak kell a háremben ma­
radnia, mert most minden ismerős és isme­
retlen nő bejöhet őt megtekinteni. Ilyenkor 
azután nincs hiány sok irigy megjegyzésekben; 
ezenkívül számtalan kellemetlen dolgot kell a 
fiatal asszonyoknak hallania.

Egy öreg töröknő (hanum) egész hidegen 
azt a megjegyzést tette, hogy a menyasszony 
nagyon kicsiny és a baja impertinensül szőke. 
Ugyíátszik, Ahmed effendi nem barátja a nagy­
termeinek galamnocskám! jegyzé meg egy te­
rebélyes hanum. Mások meg gúnyolódva mond­
ták: »úgy nézesz ki, mint a hajnali csillag szép 
Emine.« — Te gyönyörű rózsaszál, te lesz a 
hárem gyöngye — bárcsak egyedül szeretett 
neje maradnál uradnak — mondá egy elegán­
san öltözött nő, ki úgy be volt hintve illatsze­
rekkel, hogy alig lehetett mellette maradni.

NenUehetne ezen flamingótól a szép 
Eminél megszabadítani, kérdem Redhim beyné 
asszonyt ?

— Lehetetlen édesem ! Ma Eminének tü­
relmesnek kell lennie, különben nem lesz sze­
rencséje a házasságban !

A rabszolganőknek nagy ezüst tálezákon 
folytonosan frissítőkkel, ezukrozott gyümölcs­

ül és az édességek minden nemével kellett 
vendégeknek felszolgálni, melyek elfogyasz- 

isánál a török nők nem kis ügyességet ürül­
ik el. A szokásos fekete kávénak sem volt 
zabad hiányozniok, mit igen kedves kis csó­
rékban szolgáltak fel. Mi nem maradtunk ott 
stig, hanem délután elbúcsúztunk a kedves 
Iminétől, miközben szelíd hangon azt mondá 
z uj asszony, hogy holnap Ahmed effendivel 
igyptomba utazik' megmutatta a gyönyörű 
vémánt ékszereket, melyek két karékből és 
ilbevalókból állottak. »Maschallah Maschallah 
égvén boldogá !«

Néhány nap múlva meglátogattam ismét 
tedhim beyné asszonyt, kit a Bosporus mén­
én fekvő szép háremkertben találtam. Red- 
:im beyné háza Rumelli Hissár nevű faluban 
ekszik,'hül egy hires várnak romjai hever­
jek ; átalellenben fekszik Anatoli Hissár. köz­
ük pedig a Bosporus. Őszi nap volt, a platá- 
iok árnyában és a hervadozó jázminok kü­
hlt mégis igen kellemesen éreztük magunkat ; 
i fal rácsozatos ablakaiból örömmel néztük a 
losporuson vitorlázó hajócskákat. Mindenfélé­
ül csevegtünk, persze a szép Eminéről vagyis 
nőst már Ahmed effendi hantimról is.

— Hogyan kötött ismeretséget Emine je- 
eniegi urával ? kérdem ismerősömet ?

-- Ismeretségről nálunk osmanoknál, szó 
sem lehet. Ahmed effendi a házasság napján 
■eggel jött hozzá először és csak este láthatta 
it színről színre — mondá barátnőm — de 
ón nem elégedtem meg ezzel, hanem határo­
son felvilágosítást kértem tőle. ...

— Nekünk, ozmán nőknek nem szu 
séges leányainkat bálba színházba,
Ságba vezetni, mint a kérészty ne “ 
dá Redhim beyné. Ha a torok családban egy
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Tallózás.
laöjoslás. — Parlamenti párbajok. — Nemzeti vívó 

iskola. — Önfeláldozó vezérek. — Milán. — Tévedések 
vigjátéka. — Magyar színészek Bécsben. — Az elkésett 

vonat.)
Falb Rudolf, ez a hires német leveli 

béka. kritikus időt jósolt márczius végére s 
jóslata be is teljesedett. Olyan szélvihar támadt 
tegnap, mely megbontotta a háztetőket s ki­
ábrándított bennünket azon hitből, hogy már itt 
van a tavasz.

Falb Rudolf ezen újabb jóslatának be­
teljesedésével ismét nagyra lesznek a németek, 
pedig semmi különös nincsen benne, ha előre 
megjósolja valaki azt, hogy a szeszélyes április 
közeledtekor bolondos idő támad. Ezt akár­
melyik magyar kalendárium-csináló is meg­
jósolja, a nélkül, hogy a F a l b módjára nagy- 
képüskodnék !

Gróf Andrássy Tivadar páros viaskodásra 
hívta Eötvös Károlyt a miatt, mert ez az ő 
atyjáról, a boszniai okkupáczió kifundálójáról, 
gróf Andrássy Gyuláról, nem a legnagyobb el­
ismeréssel nyilatkozott.

Mi lenne belőle, ha Tisza Pista mind­
azokat párbajra hívná, kik az ő atyját, lisza 
Kálmánt elitéltek ? Tisza Pistának élne bár 
.az emberi élet legvégsőbb határáig« — nem 
lenne egyéb dolga, mint folyton párbajozni !

A mi képviselőházunk maholnap n e ra­
ze t i viv ó-i s k o l á v á fogja magát kinőni 
s a képviselőséghez meg fog kivántatni azon 
kvalifikáczió is, hogy az illető a kardforgatás­
ban és pisztoly-lövésben jártas legyen. Be fog 
következni az az idő is, hogy a legfontosabb 
ügyeket nem érvekkel, nem szónokitokkal, nem 
szavazással döntik el. hanem egyszerűen — 
páros viaskodással !

A régi időben nem egyszer megtörtént, 
hogy az ellenséges hadseregek nem ütköztek 
össze, hanem vezéreik kiáltottak a sikras pár­
bajt vívtak. A melyik fél legvőzetett, annak a 
hadserege is meghódolt a győző fél előtt. Béla, 
a magyar királyi herczeg, ilyenformán királyi 
menyasszonyt, országot és koronát nyert.

A magyar képviselőház pártjai sem fog­
nak összeütközni, hanem a pártvezérek fognak 
kiáltani pártjaik helyett. Apponyi és Szapáry 
személyesen fogják megvívni a nagy harczot s 
ha Szapáry összekaszaboltatik, el fog csapatnia 
miniszterelnökségről s székébe — Apponyi ül.

Milán, a szerbek volt királya, kegydijat 
fogadott el az orosz czártól — s az orosz czár 
engedélye nélkül nem szabad neki Szerbiába 
visszatérni.

Ha azonban az orosz czár elérkezettnek 
látja az időt arra, hogy á Balkán-félszigeten 
ismét zavart csináltasson, meg fogja engedni 
Milánnak, hogy Szerbiába ismét visszatérjen, 
sőt lehetséges, hogy hadsereget is adnak támo­
gatására.

De nem szenved-é M i I á n egy ujahb 
szlivniczai vereséget ?

Né.y fiatal ember mulatott egyik helybeli 
vendéglőben. A mulatság olyan hangos volt, hogy 
midőn haza akartak menni, nem tudtak már a 
lábukon megállani.

A vendéglős fiakert hivott elő s meg­
magyarázta a fiakeresnek, hogy melyik fiatal ur 
hol lakik. A fiakeres haza is szállította őket.

Reggel aztán mindannyian idegen kvárté­
lyon ébredtek föl s el nem tudták képzelni, 
hogy miként jutottak ők idegen lakásba ?

Az egész dolognak pedig csak az volt a 
magyarázata, hogy a jámbor fiakeres össze­
tévesztette az urfiakat s egyiket a másik la­
kásába szállította.

Így keletkezik a tévedések vigjátéka !

*

A budapesti nemzeti színház tagjai Bécs­
ben több előadást fognak tartani. Kívánatos 
lenne, hogy eldalolnák a sógoroknak azt a nó­
tát is : .Jaj de hunczut a német !«

A németek úgy se értenék meg, nekünk« 
pedig jól esnék !

*

Tegnap a szélvihar miatt a budapesti 
délutáni vonat elkésve érkezett Debreczenbe.

Különös ! Hisz mi úgy vettük észre, hogy 
a szél nyugat felől fújt, a budapesti vonatnak 
tehát nem elkésve kellett volna beérkezni, ha­
nem még korábban a szokott időnél! Vagy már 
annyira benne vagyunk a bolondos időjárásban, 
hogy a fizika törvényei is megfordultak ? !

Sarló.

BELFÖLD.
Az ev. református zsinat kedden 

a lelkészválasztásról szóló törvények szövegezése 
fölött tanácskozott. A 232. szakasz fölött élénk 
vita fejlődik ki. A vitás lelkészválasztások fö­
lött való vizsgálat vezetésére nézve többen azt 
a javaslatot teszik, hogy vizsgálatot csak tanács- 
birák vezethessenek. Szász Károly indítványára 
ez a szöveg úgy módosittatik, hogy lehetőleg 
tanácsbirák vezessék a vizsgálatot. A 233. sza­
kaszhoz Tisza István azt a módosítást ajánlja, 
hogy a választások érvényessége ellen történő 
panaszok külön szakaszban soroltassanak fel s 
a szakasz szövegezés végett a lelkészválasztasi 
bizottsághoz utasittassék. Ma a köznevelési és 
közoktatási szervezetről tanácskoznak.

A herczegprimás és az elkeresz- 
telések. A Vatikánhoz közel álló Moniteure 
de Rome ezeket írja : Csalódnak Magyarorszá­
gon, ha azt hiszik, hogy Vaszary Kolos, az uj 
herczegprimás engedékenyebb lesz az elkeresz- 
telések kérdésében elődjénél, Simor Jánosnál. 
Az ilyen kérdések megoldása, nem az egyes 
egyházfők kénye-kedvétől van függővé téve, 
hanem csak a katholikus egyház félreismerhetet­
len alaptörvényei értelmében dűlhetnek e kér­
dések el. Vaszary herczegprimás különben 
kétségtelen módon éreztette már ebbeli hasonló 
értelmű felfogását.

KÜLFÖLD.
Prágai botrányok. Prágában a 

Comemus-ünnep alatt utczai botrányok voltak, 
melyeknek részesei cseh egyetemi hallgatók, to­
vábbá középiskolai és elemi iskolai tanulók 
voltak. — A demonstrácziók Halek cseh költő 
szobránál kezdődtek, a hol nagyt an kiáltották 
a pereátot Gautsch közoktatási miniszternek. 
Mikor a rendőrség közbelépett, néhány száz 
tüntető az Emaus-kolostorba menekült, a honnan
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szépen kifejlődött leány van, az nem marad 
soká titokban, mert a különböző háremekből 
látogatást tevő nők azonnal elhordják a hirt 
a leányról. Ha egy anyának házasulandó fia 
van, akkor beszélnek neki egy vagy másik 
eladó leányról : ha a leírás tetszik az ifjúnak 
és a család ellen kifogása nincsen, akkor el­
küldi anyját, hogy nézze meg jól a leányt.

Az anya elmegy és bebocsáttatást kér a 
hárembe. Az ilyen házasság közvetitőnőt igen 
szívesen fogadják a hárem-hölgyek. Beszélnek 
ott ilyenkor mindenféléről ; pletykáznak, csak 
a látogatás tulajdonképeni czélját nem emlí­
ti senki.

Nálunk nem szabad mindjárt ajtóstól ro­
hanni a házba. Végre megjelenik a házasu­
landó leány, rendszerint neki kell a közvetítő­
nek a kávét felszolgálni és mulattatni őt. — 
Ezek is mindenféléről beszélnek, mint már az 
asszonyok szokták, de a házasságról hallgat­
nak egész a távozásig. Ekkor azt kérdi a köz­
vetítő, vájjon van-e kedve a leánynak férj­
hez menni és van-e kifogása az ifjú ellen ? Ha 
igenlő választ kap a közvetítő, akkor fen- 
hangon azt mondja »Allah kívánsága szerint 
fiam menyasszonya vagy és te lészsz az ő ked­
ves felesége !♦ Ez alkalommal az anya átadja a 
leánynak a vőlegénytől küldött ajándékot és 
ezzel a leány menyasszonyt lett.

Ezen látogatás után néhány hétre meg­
történhetik a lakadalom, de rendesen már egy 
pár nap múlva megtartják azt. Most két tanút 
küld a vőlegény a menyasszony atyjához és 
szerződést csinálnak. Ha a szerződés elfogad- 
tatik, akkor a mennyasszony atyja a szerdai 
nap estéjén mulatságot rendez, melyre a vő­
legény valamennyi férfi barátai hivatalosak —

a rá következő nap megtörténik a lakadalom. 
A czivilizáltabb törököknél a menyasszony 
európai divat szerint öltözködik, mint Eminé, 
de a szegények ez alkalomra ki szokták köl­
csönözni ruháikat.

— A fátyollevételnél nem fordulnak elő 
csalódások ? kérdeztem.

— Igen sokszor keserű csalódások for­
dulnak elő. Gyakran a közvetítő nő által le­
irt leány úgy tűnik fel a vőlegénynek, midőn 
fátyolát leveszi, mint egy kakadu. A csalódott 
vőlegénynek azonban ezt sem szabad vissza­
utasítania, mivel házassága felbonthatatlannak 
tartatik, mint a keresztyéneknél.

— Indithat-e a csalódott vőlegény váló- 
pört ? — kérdém tovább.

— Ritka eset az ! de vannak azért ar­
ra is okok, például a hűtlenség esetében a férj 
a bíróhoz megy s az ügy azonnal elintéztetik. 
A nő megtarthatja magának a menyasszonyi 
ajándékot és a gyermekek mind őt illetik meg. 
— Egy török nő nagy ritkán kap hozományt. 
Ha a nő előkelőbb vagy gazdagabb családból 
való mint a férj, a vagyon élethossziglan az 
övé, de halála után gyermekei öröklik. — Ha 
azonban férjének is szándékozik valamit adni, 
az tetszésétől függ.

Meg kell még jegyeznem, hogy a fiuk 
rendszerint többet örökölnek mint a leányok 
és az özvegy csak harmadát kapja a va­
gyonnak.

— A hol sok nő van egy háremben, — 
kérdém tovább — édes kevés marad a tör­
vényes feleségnek ?

— De még kevesebb a többinek, mondá 
Redhim beyné.

P. E.

azonban kiszorították őket. A rendő' ségnek még 
háromszor kellett közbelépnie. Legerélyesebben 
az Altstädter Ringen, a hol már az is hallat­
szott, hogy : Menjünk a Józsefvárosba a zsidók 
ellen. A rendőrség erre megszállotta amaz ut- 
czákat, melyek az egykori zsidónegyedbe ve­
zetnek és három z ivargót elfoglak. A tömeg 
ezeket ki akarta szabadítani és ekkor kivont 
karddal szétverték őket. Ezzel véget is ért a 
zavargás.

A templomban agyonlőtt püspök,
Augusta Georgia egyik szerecsen templomában 
véres verekedés tört ki a hivek közt s Jones 
szerecsen püspököt a szószéken agyonlőtték.

A szabadságharczból.
(Visszaemlékezések.)

Irta: Propper Mór. .
(Folytatás és vége).

Görgey tábornok váratlanul rohant a 
visszavonuló csapat elé, s szigorú hangon kér­
dezte Rakovszky őrnagytól:

»Helyén van-é a szive?« Az öreg őrnagy 
erre azt felelte, hogy: »Igen, helyén van!«

»Ha igen — folytatá Görgey — szólítsa 
fel a zászlóalját, hajlandó-é meghalni a ha­
záért ?«

E szavakra Rakovszky csapatát megál­
lítva, lelkes szavakkal kérdezte a harczosokat: 
»szeretik-e a hazát, s mi drágább elöltök, ha 
zájuk, szabadságuk, vagy a gyáva szolgaságtól 
meggyalázott rongy élet ? A harczosok egy 
szívvel s lélekkel meghalni nyilatkoztak ké 
széknek.

Az odahagyott sánczokat ezalatt meg­
szállotta az ellenség s most nekünk kellett 
előbbeni védelmi állásunkat ostrommal vissza­
szerezni.

»Őrnagy ur« — szólt Görgey Rakovszky- 
hoz — »szálljon le ön lováról, távolítsák el a 
swarzgelb zászlókat a sánczokról s szerezzék 
vissza azokat a hazának!«

Egy pár óra alatt a sánczok mögött halva 
feküdtek’ a makacson védekező osztrák jägerek. 
A sánczok vissza voltak foglalva s velük együtt 
nehány fekete-sárga zászló is birtokunkba került.

A 61-ik zászlóaljnak 90 halottjába került 
a sánczok visszafoglalása. Rakovszky őrnagy 
alezredessé neveztetett ki. E példás vitézségért 
első érdemkereszttel lett kitüntetve a zászlóalj. 
Az alezredesi ranggal egyszersmint azon óha­
jának adott kifejezést Rakovszky, hogy továbbra 
is e zászlóalj parancsnoka maradhasson. Öhaja 
teljesítve is lett.

Görgey tábornok odahagyván diadalmas 
zászlóaljunkat, a Vürtembergi huszár ezredhez 
ment, s ennek élére állva, megtámadta az osz­
trák lovasságot. Atakirozás közben kapta a 
fej vágást, de sebe daczára is győzelmesen 
hagyta el a Vürtembergi huszárezred élén a 
harczteret.

1849. julius 11-én zászlóaljunk kiegészí­
tésére 200 erdélyi oláh ujo: czot küldtek hoz­
zánk. Nekem jutott a herkulesi feladat, bemu­
tatni őket az ácsi erdő közelében az ellen­
ségnek.

Mikor egyes osztrák csapatok az erdőből 
kibontakoztak, embereimet páni félelem szállta 
meg, fegyvert és borjut eldobáltak maguktól, 
hogy könnyebbé tegyék a rohamot — hátrafelé.

Mialatt embereim biztatgatásával voltam 
elfoglalva, odaért Görgey hadvezér a sereg zö 
mével, s bennünket Klapka hadtestéhez a ko 
máromi várba vonulni rendelt, maga pedig 
Vácz felé tovább folytatta útját.

Az én ujonczaim később megszokták a 
puskaporszagot.

Augusztus 3-án este Ö-Szőnynél a Vür 
tembergi huszárezreddel kirohantunk a várból, 
Neszménynél összeütköztünk egy ott tartózkodó 
osztrák csapattal; utczai harcz keletkezett, 
mely ellenfelünk leverésével s megfutamitásá 
val végződött.

D. e. 10 órakor már az igmándi sánczok 
előtt állottunk. Megjelenésünk váratlan volt. Az 
ellenség azzal ámította magát, hogy mi újonnan 
érkezett segédcsapat,, vagyunk a várbeliek se­
gítségére. Meg se kisértve az ellenállást, oda 
hagyta a sánczokat s vad futásnak eredt; 74 
ágyúból 70-et foglaltunk el, ezenkívül az élel­
mi szerek nagy része is birtokunkba került.

E győzelem után Győrbe vonultunk, s itt 
14 napig tartózkodtunk. Itt tartózkodásunk 
alatt jutott el hozzánk a világosi honárulás 
lesújtó hire s pár hét múlva Komárom is fel­
hagyott a további ellenállással, — véget ért a 
harczosok dicső küzdelme, s következett a nem 
zet hőseinek üldöztetése, bebörtönzése és a 
legnagyobb hősök martyr-halála!

Újdonságok.
Derecske! dolgok.

A függetlenségi és 48-as párt egyik leg 
erősebb vára Derecske, a mi vidékünk ezen 
tősgyökeres magyar városa, melynek derék, ér­
telmes polgárait a mi lobogónk alól az osztrák 
párt korteseinek sem megfélemlitési, sem hi- 
zelkedési kísérleteinek nem sikerült eltántorí­
tani. Hát hiszen mi tiszteljük Derecske pol­
gárságának azon tagjait is, kik nem egy elven 
vannak mi velünk; de azt már csak engedjék 
meg, hogy politikában ne tekintsük a szemé­
lyes érzékeny kedéseket, hanem ép oly erős 
megrovást alkalmazzunk azok ellen, kik a pol­
gárok független meggyőződése ellen törnek, 
mint a mennyire vét ezen erőszakos törekvés 
a közmorál ellen. Lapunk ezen álláspontja 
miatt régen néz ránk görbe szemmel egy pár 
befolyásos derecskéi mameluk, s nem mulaszt­

ják el az alkalmat, hogy lapunk ellen izgas­
sanak, a mi persze egyértelmű a függet­
lenségi és 48-as elvek háttérbe szo­
rításával.

Mert hiszen a mi lapunk ugyan sohase vé­
tett Derecskén senki ellen s a mint halljuk, egy 
pár kormánypárti főkortes a miatt paprikázódott 
föl ellenünk, mert mi a Szapáry gyászvitézeit 
»osztrák«-pártiaknak tituláltuk, a mi különben 
nem is a mi találmányunk.

Tiszteljük a derecskéi kaszinó érdemes 
választmányi tagjait s teljes készséggel elismer­
jük, hogy saját körükben jogukban áll azt tenni, 
a mit jónak látnak. Mi lapunkat nem erő­
szakoljuk senki nyakára ; házaló ügynökökkel 
nem tolakodunk a vidéken, mint a hogy egy 
helybeli h i r 1 a p élelmes kiadója azt szé­
gyen-szemre <nem átalja, ne gondolja t e- 
h á t senki, — sem egyes ember, 
sem testület, hogy bármi aprehensiónk volna, 
ha lapunkra előfizet, vagy nem fizet. Ámde érde­
künkben fekszik, Derecske romlatlan független­
ségi polgárait figyelmeztetni, hogy óvakodjanak 
a nagyok kegyét hajhászó álbarátoktól s ha 
független elveiket erőszakosan elnyomni töre- 
kesznek: szabadítsák ki magokat az úri ka­
szinó nyűgéből s alakítsák meg Derecske 
független polgárai az úgy is kívánatos »de­
recskéi függetlenségi és 48-as nép­
kört!«

* A debreczeni Frőbel-gyérmék­
kor* egylet tegnap tartotta meg évi rendes 
közgyűlését Búzás Elekné úrnő elnöklete alatt.
Az évi jelentésből, melyet Dr. Bakos Imre 
titkár készített és olvasott föl, közöljük a kö­
vetkező adatokat : Az egylet tandíj bevétele 
volt ez évben 824 frt. 25 kr. a város 200 írt­
tal segélyezte az egyletet, adakozásaikkal se­
gítették ezenkívül a debreczeni első takarék- 
pénztár, az »István« gőzmalom, a debreczeni 
ipar és keresk. bank és Gróf Zichy Géza. Az 
egylet jelenlegi tőkéje 8188 frt 16 kr. - 
ügy az évi jelentés, mint a zárszámadás és 
költségelőirányzat rövid vita után elfogadtat­
tak. Szép határozatot hozott ezután a közgyű­
lés midőn kimondta, hogy ezentúl 2 növen­
dék ingyen ápolásban fog részesülni ; s a múlt 
évben nyert 280 frt. adomány már »ingyen- 
óvó-alap« czimen fog kezeltetni s gyarapitat- 
ni. A választások mentek végbe ezután, me­
lyek eredménye a következő : Elnök : (egy­
hangúlag) Varga Ferenczné. Aleln ö- 
kök: Bekényi Rétemé és Fábián 
Sándor. Titkár: Dr. Bakos Imre. — 
Ügyvéd : Dr. Márton Kálmán. Pénztárnok: 
Márton Imre. Orvosok: Dr. Legányi Gyula 
és Dr. Sár vary Gyula. Választmányi tagok : 
Búzás Elekné, Legányi Gyuláné, Berger Hen- 
rikné, Szikszay Gyuláné, Beke Lászlóné, Hutiray 
Béláné, Konrád Jánosné, Donogán Istvánná, 
Benyáts Emilné, Márkus Miksáné, Riesz Lipótné 
és Erber Vilmosné úrnők ; és Csanak József, 
Dóczy Gedeon, Szedlák József, Sesztina Lajos, 
Laczkó Károly és Biró József urak. A „FrőbeU 
gyermekkert humánus intézményének kitűnő 
vezetéséért teljes elismerés illeti meg úgy az 
egylet élén állá buzgó választmányt, mint a de­
rék óvónőt : G ó t h Józsa urhölgyet.

* Felülvizsgálat. April hó 7-én fog­
ják megtartani azon ifjak felülvizsgálatát a 
Bika-szállodában, a kik a Debreczen és vidé­
kén megejtett fősorozás alkalmával felülvizs­
gálatra küldettek.

* Dalestély az ínségesek javára.
Tegnap este a Weber (ezelőtt Vilmos) féle 
vendéglőben a debreczeni munkás dalegylet egy 
(ugyszólva rögtönzött) estélyt rendezett a fel­
vidéki Ínségesek javára. Mondjuk ki 
őszintén, hogy Debreczen, hazánk leggazda­
gabb városa mindezideig nagyon keveset tett 
még meg abból, a mit tehetne, a szegény 
éhező tótok érdekében. A dalegylet hát csak 
elismerést és köszönetét érdemel tőlünk, hogy 
a dal varázsával is hatni akar szivünkre és 

zsebünkre. Fájt látnunk, hogy üres asztalo­
kat is láttunk. Annál inkább mert akik ott 
voltak, a szép preczizitással előadott dalokat 
igazi lelki gyönyörűséggel hallgathatták. Az 
estély — a mint mondjuk — jótékony czél- 
ra ment, s igy teljességgel nem értjük, mik le­
hetnek azok a fontos okok. a mik miatt — 
mint hiteles forrásból értesülünk a főkapi­
tányság napokon át újabb és újabb akadályo­
kat görditett a rendezőség elé. Valamint azi 
sem, miért volt szüksége a szegény tótok 
szájából kivenni azt az öt forint ára kenyeret, 
a mennyiért végre az engedélyt a bélyegdijon 
felül hajlandó volt megadni.

»Mert bár félül a gálya 
Alul a víznek árja 
Azért a víz az úrit

Életveszélyes kocsikázás. Laüfsek 
András az »epreskertbeii« csősz, mellékesen, 
mivel a városi méncsikók egy része az ő keze 
alatt volt téli gondozás alatt, a csikós mester­
séget is űzi. Hü gondos ápolója volt a nemes 
kanczák és mének még nemesebb ivadékainak 
egész télen át. A délczeg menésü, inczifinc/.i 
ugrásu, büszke paripákkal soha az egész télen 
át nem volt semmi baja, egytől-egyig oly »ke­
zes jószágok« voltak azok, mint a hajlós vesz- 
sző, mely arra hajlik, a merre az idomító kéz 
akarja. És mégis most, mikor már kitavaszo­
dott, s a paripák újabb gazda keze alá men­
tek volna, megesett a szégyen, hogy egy — 
még nem is a legszebb mének közül váló — 
makranczos, »mustra paripa« csúffá tette, ügy 
esett biz az, szénát kellett volna szállítani á 
rugkapáló, nyihorászó méneknek, melyek kö-
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tipas csúffá tette, ügy 
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zül Lautsekuram kiválasztott egy vadas kinézésű, 
bozontos szőrű mustrát, hogy azt befogva a 
talvigába, szénát szállítson a többieknek. A va­
das engedte is magát, s mig einem indult a 
talyiga, melyen Lautsek és egy Varga Ferenc/, 
nevű segédje ültek, a legszebben viselte magát. 
De mikor meghallotta a kerekek zörgését, meg­
bokrosodott, s neki vágtatott a hepe-hupás 
síkságnak. Árkon, bokron, dombon, völgyön, 
mindenen keresztül, a Lautsek két izmos 
kezét, majd leszakította a gyeplő, 
de mégse tudta a »vadas mustrát« visszatar­
tani, mely vakon rohant előre. Majd megállóit,

1 pedig már ekkor senki sem tartotta és mivel
belátta a faragatlan »czoczö«, mely ezideig 
sohasem volt kocsiba fogva, hogy ily módon a 
talvigából nem szabadulhat, két első labara 
állva hátsó patáival kíméletlenül rugdosta a 
talvigát, melyről egy szerencsés, illetőleg egy 
cyprenesétlen rúgással Lautsek uramat is lerúgta. 
Lautsek ép a ló lábai közé esett,mely oly ke- 
gvetlenül megdolgozta patáival, hogy négy fo­
gon kívül még két oldalborda is, természetesen 
nem a ló, hanem a Lautsek összetört oldalbor­
dája bánja a mulatságot, mely csaknem éle- 

V tébe került Lautseknak, ki most orvosi ápolás
alatt van.

* Női kézimunka kiállítás. A nö-
egvlet által rendezendő női kézimunka kiállí­
tásra vonatkozólag van szerencsém köztudo­
másra hozni, hogy a kiállítandó tárgyak folyó 
1892. ápril 1— 10-ig jelenthetők be az elnök­
ségnél (Péteríia-utcza 974. sz. a.) Írásban vagy 
személyesen és ápril 10—13-ig bezárólag adan­
dók át az uj árvaház épületében, a kiállítás 
helyén. A kiállítás 16-án d. e. fog ünnepélye­
sen megnyittatni. Debreczen, 1892. márcz. 30. 
Veressné Szathmáry Teréz, elnök.

Fekete himlő Nagyváradon. — 
Nagyváradról Írják, hogy ott a város közepén 
levő honvéd gyalogsági kaszárnyában fekete 
himlő lépett föl. A beteg katonák közül hár­
mat a katonai kórházba vittek, hol közölök 
egy már meghalt. A kaszárnyát desinficziál- 
ták A városban a betegségi esetek miatt nagy 
az izgatottság.

»Adj te is kegyelmes uram !c< A D. E.« teg­
napi számának egyik czikke igy végződik

»E mozgalmat támogassa erkölcsi tekintélyével 
Debreczen is. Mikor a miniszter kér tőle, mondja azt, 
hogy adok. de adj te is kegyelmes uram 
Mert csak igy lesz köztünk igazság«. — Ne tessék pa 
naszkodni, eddig is úgy volt ! A miniszter kért és ka­
pott Debreczentől mameluk képviselőket és adotl . . . • 
21,000 irtokat !

Kinevezés. A debreczeni kir. Ítélő­
tábla elnöke Újvárosi Miklós ügyvédjelöltet, a 
vezetése alatt lévő kir. tábla kerületébe se­
géd ij as joggyakornokká nevezte ki.

* Halálozás. Polgár Danka Fe- 
renczné szül. Tisza Zsuzsánna asszony f. hó 
30-án, életének 68-ik évében elhunyt. Teme­
tése holnap, pénteken d. u. 3 órakor lesz 
domb-utcza 114. számú háztól, az ev. ref. uj 
templomban tartandó gyászszertartással. A te­
metést 1) a n k ó Mihály intézete teljesíti.

* Felhívás. A nagyméltóságu magyar 
királyi földmivelésügvi minisztérium leirata 
folytán Debreczen város területén lakó élőnö­
vény kereskedéssel és azoknak külföldre szál­
lításával foglalkozók fölhivatnak, hogy az esetre, 
ha neveiket, telepjeiket az 1882-ik XV7. t.-cz.-be 
igtatott nemzetközi filoxera egyezmény kiegé­
szítéséről szóló 1889-ik évi XII. t.-czikk értel­
mében szabad forgalomra jogosított telepek 
országos kimutatásába fölvétetni óhajtják, ab­
beli kívánalmaikat folyó évi május hő végéig 
a mező-rendőr kapitányságnál jelentsék be. — 
Debreczen, 1892. márczius 28. Mezőrendőr 
kapitányság.

* Egy kis tévedés. Beállít egy héber 
polgártárs tegnap szerkesztőségünkbe, s mint 
afféle hithü orthodox le sem veszi a kalapját, 
csak úgy motyogja :

— Jó napot kérek alásan !
— Adjon isten ! Mi tetszik ?
Erre benyúl a zsebibe, nagy nehezen elő­

keresgéli zsiios bugyellárisát és kihúz abból 
egy még zsírosabb osztrák értékű forintot.

— Áh ! Az árvamegyei Ínségesek javá­
ra ? — Nagyon szép. Köszönjük.

Nagyot néz erre a mi polgártársunk, és 
meglepetve motyogja tovább :

— Wie heiszt ? Bin ich denn mescbü- 
ge ? Kérek alásan. Csak azért gyűltem, ha tet­
szene szives lenni ezt a forintot felváltani. — 
Apró pénzre volna szükségem !

* Gyermek vizsgálat. A III. kér. 
kapitányság ma délután tartotta meg a dajka­
ságba kiadott gyermekek vizsgálatát. A vizs­
gálat eredménye kielégítő. A vizsgáló bizottság 
tagjai Tóth Sándor r. fogalmazó és Dr. Újházi 
kerületi orvos voltak.

* A »cognac elnevezés bitorlása 
czimén Cognac francziaországi város tanácsa, 
melytől a »cognac« elnevezés származott, ak- 
cziót szándékszik megindítani az idegen cog- 
nac-gyárosok ellen. — A »cognac* elnevezést 
tudvalevőleg ma már általánosan használják, úgy 
Francziaországban, mint a külföldön. — Ezzel 
szemben Cognac város tanácsa azt vitatja, 
hogy ezen elnevezés csak az ott helyben gyár­
tott cognacra használható, ennélfogva el határozta, 
hogy a már általánossá lett abusus ellen a tör­
vény által megengedett minden eszközzel küz­
deni fog. E czélból egy szyndikátus alakítását 
tervezi, melynek czéljaira a város 5000 frankot 
szavazott meg.

A török-szt.-miklósi ember találmánya.
— Vagy két nyaklsves három krajczár. —
A párisi parlamentben divattá lett uj vi­

tatkozó mód, a pofozás, a csattanó argumen­
tumoknak ez a kézzelfogható módon való elő­
terjesztése világszerte nagy mozgalmat indított 
a kapaczitáczióval foglalkozók körében. — Ná­
lunk ez a vitkozási mód nem uj, de szabály­
zatát eddig csak az ivószobákban rendezett 
vitaestélyeken alkalmazták. No meg a báli ter­
mekben. A modernség e legújabb vívmányá­
nak általánosításán törte fejét régóta egy tö­
rök-szt.-miklósi polgártársunk. Addig törte, mig 
kisütötte. — A pofozó emberiség örömére egy 
automata gépet talált fel. Van már automatánk, 
a melynek, ha a nyílásába 4 krajczart dobunk, 
négy rétre hajtott újságot kapunk, van olyan 
is, mely három rézkrajezárért megmutatja a 
testünk súlyát, de a török-szentmiklósi polgár 
találmányának csodájára fog járni az egész vi­
lág. »Nyaklevest osztogató auto­
mata«, igy hívják a fura gépezetet s rongyos 
3 krajczárért olyan két nyaklevest kaphat, a 
kinek ilyenfélére van vágyakozása, hogy elfe­
ledi azt is, melyik párt jelöltjére adta a vá­
lasztásnál szavazatát.

— Uram! szól az ifjú, vegye úgy,mintha 
arczu! ütöttem volna!

A kihez e szavakat intézték, izgatottan 
fejére csapta a czilindert, eltávozik a bálból, 
az utczára megy, fölkeresi a legközelebb eső 
automatát, beledob három krajczárt s a dühtől 
még imént sáppadt arcz, a két felől kapott 
nyaklevestől bíborossá változik. S aztán ? . . . 
Aztán elküldi a segédeit a sértőhöz.

A tanügy terén is nagy változást fog elő­
idézni az automata. A tanító nem fogja ezu­
tán koptatni a tenyerét, hanem busás fizeté­
séből három krajczárt ad hanyag tanítványá­
nak, a ki az automatától kapja meg a kiér­
demelt büntetést. Csendőrök kegyetlenkedésé­
ről sem hoznak majd hirt a lapokat. Automa­
ták végzik majd a vallatást. S a tekintetes kir. 
törvényszék bírái mosolyogva hallgatják 
majd, — ha a vádlott azzal áll elő — hogy 
vallomását erőszakosan csikarták ki. 
A cseled nem foghatja majd a gazdájára, hogy 
kegyetlenül bánik vele. A gazda ártatlan, a ke­
gyetlenség vádja az automatát fogja terhelni. 
A nevezetes gép föltalálója legközelebb váro­
sunkba érkezik, hogy találmányával pofozkodó 
próbát tartson. Előjegyzéseket már ma elfogad.

Irodalom és művészet.
Az „Otthon“ közgyűlése. Érdekes 

közgyűlést tartottak az »Otthon« írói egylet 
tagjai vasárnap. Rákosi Jenő elnöki megnyitója 
remekül ecsetelte a hirlapirói pálya nehézsé­
geit s méltatta azoknak érdemeit, akik az 
»Otthon«-ban egy jó és hü barátot, kellemes 
szórakoztatót szereztek az újságíróknak és 
Íróknak. Kenedi Géza főtitkár terjesztette elő 
a titkári jelentést. Ezután az indítványok ke­
rültek sorra. Az »Otthon száz tagjának« indít­
ványára rendkívül zajos éljenzéssel választot­
ták meg a legnagyobb magyar hírlap­
írót, Kossuth Lajost, tiszteletbeli 
tagjává. Sziklay János dr. indítványára pedig 
szinte egyhangú lelkesedéssel választotta meg 
tiszteletbeli tagjává Vaszary Kolos herczeg- 
primást. Rákosy Jenő elnök éljenzés közölt 
enuncziálta a választások eredményét. A vá­
lasztások következtek ezután. Solder Hugó tit­
kár betegsége miatt lemondott állásáról s he­
lyére Radó Antalt választották meg. Ezután a 
választmányt alakították meg. A gyűlés után 
kedélyes lakomára gyűltek az Otthon tagjai az 
Európa szállóba.

Színház.
Eltiltott színdarab. Mint Berlinből 

írják, a czenzura ismét megtiltotta a Lessing- 
szinháznak uj, egy Hartleben Ottótól való darab­
nak előadását. Ez a darab a modern nőkér­
dést tárgyalja szoczialista értelemben.

TÖRVÉNYSZÉK 
Hamis pénzverők Otocsáczban.

Már hosszabb idő óla azt tapasztalták, hogy 
Otocsáczban a heti vásáron hamis ezüst forin­
tosok vannak forgalomban. Ugyancsak ezt ta­
pasztalták a szomszédos vásárokon is. Néhány 
nappal ez előtt a csendőrség arról értesült, 
hogy egy paraszt a kompolyai korcsmában ha­
mis ezüst forintosokkal fizetett. De a további 
nyomozások azt is kiderítették, hogy a hamis 
pénzverő banda szálai Kompolyeba futnak ösz- 
sze. A csendőrség azután Simunics Mátyás ko­
vácsnál házkutatást tartott és 100 darab ha­
misított. ezüst forintost talált. Erre már kény­
szerült bevallani, hogy ő és testvére Jozo, va­
lamint ennek fiai Jozo és Mijó hamis pénzt 
vernek és azt forgalomba hozzák. A kovácsot, 
valamint bűntársait letartóztatták. A lakásukon 
talált czin, ólom és egyéb pénzverő anyagokat 
lefoglalták.

Egy magyar pénzintézet jubileuma.
— Pólya Jakab könyvéből. —

A »Pesti Magyar Kereskedelmi Bank* f. 
hó 30-án ünnepelte fennállásának 50 éves ju­
bileumát. Ez alkalomból, a bank megbízása 
folytán — Pólya Jakab érdekesen és 
tanulságosan irta meg e pénzintézet keletke­
zésének és 50 éves fennállásának történetét.

1830-ban egy pesti nagykereskedő, Ull- 
mann Móricz, tette társai körében azt az in­
dítványt, hogy »állítsanak fel oly intézetet, 
mely által a kereskedés és ezáltal a hazai 
munkásság számára jelentékeny tőkeösszeg

szereztessék, mely egyedül a kereskedésre for­
dítva, hazánkban a pénz forgását sokszorozza, 
az igyekezetei bátorítsa, az elvállalt tartozások 
pontos teljesítését könynyebitse, végre a sze­
mélyes hitelnek biztos alapot szerezzen s ép­
pen ezáltal a szorgalomnak eddigelé oly ve­
szedelmes uzsorát megszüntesse.« Az érdekelt 
körök az eszmét szívesen fogadták és seré­
nyen hozzáláttak a kivitelhez.

Ez azonban nem volt oly könnyű, mint 
hitték. Jóllehet még 1830. tavaszán a két mil­
lió pengő forintra tervezett alaptőke negyed­
része jegyezve volt, több mint egy évtizedig 
tartott, mig a bank megalakult. Hiába prote- 
gálta József nádor a magyar kereskedők vál­
lalkozását, a bécsi kormánykörök az akkori 
osztrák nemzeti bank versenytársának gyaní­
tották a keletkező »Első magyar kereskedelmi 
bank«-ot és ellenszenvük erősebbnek bizonyult 
a nádor jóakaratánál. Az engedélyezési kér­
vény, a melyet a tervezők a nádor utján en­
nek ajánló levele kíséretében a magyar udvari 
kanczelláriához benyújtottak, valóságos bolygó­
zsidó szerepet játszott. Éveken át vándorolt a 
kanczelláriától az udvari kamarához, innen a 
nemzeti bankhoz, majd a helytartótanácshoz 
és ismét vissza ugyanazon az instancziákban. 
A mikor végre a bécsi kormányköröket sike­
rült meggyőzni arról, hogy a nemzeti bank 
jegykibocsátási joga nem fog csorbát szenved­
ni és hogy a hitel ügyi jogszolgáltatás kér­
dése sem képezhet okot az aggodalomra, 1841. 
október hó 14-én V. Ferdinánd magyar király 
aláírta a bank szabadalomlevelét.

Az 1842. április hó 30-iki közgyűlésen 
megtörtént alakulással a bank a kezdetnek 
még csak kezdetén állóit. Azok, akik egy év­
tizeddel előtte a kibocsátandó részvényeket 
jegyezték, részben elhaltak, részben elszegé­
nyedtek, részben nem bíztak az uj vállalat 
prosperitásában és félrevonultak. Nagy bajjal 
járt a részvénytőke összegyűjtése. És a mikor 
már egybegyült némi pénz, gyümölcsözetlenül 
kellett azt hevertetni, mert nem volt üzlet. 
Kitűnt, hogy az alapszabályok kerete szűk. A 
búnknál: csak olyan, legfejebb 3 havi lejáratú 

I váltót lehetett leszámítolni, amelyen három be­
jegyzett kereskedő aláírása fordult elő és elő­
legeket csakis állampapírokra adhatott. E kor­
látokat tágítani kívánta a bank igazgatósága, 
Kübeck akkori osztrák pénzügyminiszter, kö­
vetkezetesen megtagadta az alapszabályok mó­
dosítása iránt hozzá felterjesztett ismételt ké­
relmet. Ennek daczára lassankint gyarapodni 
kezdett a kereskedelmi bank üzletkörre. Kulti- 
válta a jelzálogüzletet, az árukra való előle­
gezést, összeköttetésbe lépett az akkor alakult 
magyar vállalatokkal: a központi vasúttársa­
sággal, a gyáralapító részvénytársasággal, a 
pesti czukorgyáregyesülettel, a pesti henger­
malomtársasággal a tiszaszabályozó társulattal, 
a melleknek bankára lett. Ezzel karöltve emel­
kedett az intézet iránti bizalom is. így történt 
aztán, hogy midőn 1848-ban a február—már- 
cziusi zavarok európaszerte megingatták a ke­
reskedelmet, a bank az irányában támasztott 
hiteligények kielégítésére nem rendelkezett ele­
gendő eszközökkel és a fővárosi kereskedelmi 
testületek az osztrák nemzeti bankhoz voltak 
kénytelenek kölcsönért fordulni. A magyar ke­
reskedők e kölcsönt a kereskedelmi bank jótál­
lása mellett kapták meg.

A szabadságharcz ideje tölti be a pesti 
magyar kereskedelmi bank történetének leg­
szebb lapjait. Az a szerep, a melyet a bank e 
korszakban játszott, kiemelkedik a monográfia 
keretéből és általánosabb érdekre tarthat 
igényt. Az első felelős magyar kormány pénz­
ügyminisztere, Kossuth Lajos, alig fogadta el 
hivaialát, már is czélba vette az önálló ma­
gyar bankjegy kibocsátását és természetes volt, 
hogy elsősorbau a kereskedelmi bankkal lépett 
ez iránt érintkezésbe. A nemzeti bank látva, 
hogy Kossuth komolyan veszi tervét, kezdet­
ben tiltakozott, hogy szabadalma 1861-ig 
érvényes és ez időpontig az egész monarki- 
ában az övé a jegykibocsátás kizárólagossága. 
Majd egyezkedni igyekezett. Tizenkét és fél 
millió forintnyi kölcsönt ajánlott fel Magyar- 
országnak egy és két forintos bankjegyekben, 
ha elismerik privilégiumát. De a magyar kor­
mány nem ismerte el az osztrák nemzeti bank 
szabadalmát és ajánlatát viszszautasitotta. 1848. 
június 17-dikén írták alá a magyar kormány 
részéről Kossuth Lajos pénzügyminiszter, a 
magyar kereskedelmi bank részéről Havas Jó­
zsef bankelnök, Valero A. és Liedemann I. 
Frigyes igazgatók a 18 pontból álló szerződést, 
a melynek alapján a magyar kereskedelmi 
bank lett az ország jegykibocsátó bankja.

Az abszulut uralom korszaka szomorú 
időket jelentett a kereskedelmi bankra is. Az 
osztrák nemzeti bank kegyetlenül megtorolta a 
kereskedelmi bankon azt a merészséget, hogy 
a szabadságharcz alatt jegykibocsátó bankja 
volt a magyar államnak.

Hiába fordult hozzá a pesti intézet se­
gélyért; ép a legválságosabb időpontokban ta- 
tagadta meg tőle, ugyannyira, hogy 1850-ben, 
amikor arról volt szó, hogy a nemzeti bank 
Pesten fiókot nyit, a kereskedelmi bank felszá­
molásának kérdése merült fel. A kereskedelmi 
bank akkori elnöke e részben már megálla­
podásra is jutott volt az osztrák nemzeti bank 
intéző köreivel. Gsak az igazgatóság tagjainak 
szívóssága mentette meg a kereskedelmi ban­
kot e végtől. Elvetették az osztrák nemzeti 
bankkal tervezett megállapodást és elvetette 
azt a közgyűlés is, mely a bank fenmaradását 
mondotta ki.

Az alkotmány helyreállítása után a bank 
mindinkább megszilárdult. 1881-ben felemel­
ték az üzleti tőkét 5 millióra s kimondatott, 
hogy a bank működési-köre kiterjesztetik a 
banküzlet minden ágára. Az uj részvény kibo- 
csájtussal kapcsolatban uj emberek kerültek az 
intézet élére, Sartory Frigyes a bank vezér- 
igazgatója negyven évi szolgálat után nyuga­
lomba vonult s helyét Lánczy Leó foglalta el, 
ki ma is az intézet élén áll, s nagy szakérte­
lemmel vezeti annak ügyeit.

Érdekes Pólya müvének az a része is, a 
melyben számszerűleg mutatja ki a bank for­
galmúnak és üzletkörének emelkedését.Müködé- 
se első évében mindössze 1.078.469 frt. váltót 
számítolt le az intézet, tavaly 66.557,557 frtra 
rúgott a visszleszámitolás és 13.813,529 irtot 
tevő váltótarczájára a bank a második helyen 
áll összes pénzintézeteink között. A betétek 
1843—44-ben 303,292 frtot tettek ki: a 80-as 
évek elején már 6 millióra emelkedtek, de ma 
már túlhaladja a 34 millió forintot. A jelzálog­
üzlet terén a bank a negyedik helyen áll, a 
lombardüzletben azonban első helyen vala­
mennyi pénzintézet között. Annál jelentéke­
nyebbek e sikerek, mivel a részvénytőkét te­
kintve. a pesti magyar kereskedelmi bankot a 
budapesti piaczon eddigelé öt más intézet 
előzte meg. Részvénytőkéje 8 millió frtot, tar­
taléktőkéi 2.09 millió fortot s igy alaptőkéje 
összesen 10.097,061 frtot képvisel. A bank 
igazgatósága ennélfogva felemelni szándékozik 
a részvénytőkét oly magasságra, hogy a ren­
delkezésre álló alaptőke 14 millió forintot te­
gyen. Különös súlyt fektet ma a bank arra, 
hogy a Kelettel való ipari és kereskedelmi ösz- 
szeköttetéseinket fejleszsze. E részbeni úttörő 
működésénél az emelkedés széles tere áll előt­
te és készséggel ismerhetjük el a szerzővel, 
hogy »a banknak nem csak tekintélyes múltja 
van, hanem még fényes jövő vár reá.«

Apróságok.
A járásbíróságnál.
Nagy pőre volt Hátszegi Balambér pol­

gártársunknak.
Egyszer azonban azt látja — hogy az 

ügyvédje karonfogva jár az ellenfél ügyvédjével.
E(feletti boszankodásában elmegy a já- 

rásbiróhoz, aki előtt a pere folyt és panasz­
kodik neki.

— Hogyan lehet az — kérdé Balambér 
ur, — hogy az ügyvédem meg az ellenügyvéd 
a tárgyaláson majd megeszik egymást, — az 
utczán meg csakhogy össze nem csókolóznak.

— Hja kedves barátom ! válaszolt a 
biró — két ügyvéd mindig egy ollót képez : 
ha összenyomjuk őket, egymást látszanak vág­
ni, pedig ez nem úgy áll. ük csak azt nyirbál­
ják meg, a ki közéjük kerül.

A fülbevalók.
— Látod kedvesem azokat a fülbevaló­

kat, szólt a férj egy kirakat előtt.
— Fülbevalók, kedvesem ?« — szólt az 

asszonyka. »Egészen — fül vagyok !«

Szerkesztői üzenet.
T. J. urnák, Nagyvárad. Hosszas keresés után 

megtaláltuk s postára tétettük a kiváut számot.
»A nyári színház kérdéséhez«. Nem osztjuk a 

nézeteit. Mi .■ em a nagy erdőt, sem a Margit-fürdő te­
lepet nem látjuk alkalmasnak a nyári szilikor helyéül. 
A nyári színkör — ha csakugyan föl akarják építeni 
— csak bent a városban épülhet, mert más helyen 
nincs jövője. Mielőtt a közgyűlés elébe kerülne ez az 
ügy, elmondjuk róla véleményünket mi is.

»Midőn az erdő lombja zöldül . . .« Akkor 
kezdenek a madarak és a füzfa-p éták dalolni !

I. M. kisasszonynak, helyben. Olyan czimü la­
pot mi nem ismerünk. Sz. M. verseit megszerezheti 
bármelyik debreczeni könyvkereskedésben. A »virág­
nyelv« kérdésében tanácsot nem adhatunk. Sajnos, 
nem értjük a virágnyelvet.

A kiadóhivatal üzenete.
P. K. urnák, Iglú, Somogy-megye. Az előfizetési 

árak lapunk homlokán olvashatók. Üdvözlet!

Felelős szerkesztő : Kosa Barna.
Kiadók : Szinay Gypla főszerkesztő, és
Dr. Bakonyi Samu fömunkatárs.

(Szerkesztőség és kiadóhivatal, — hova
mindenféle közlemény küldendő
nagy-uj-utcza 1702 sz.)

(68.) 11—26.
Urak

kik nemi gyengeségben szenvednek, hozassák meg 
a Volta tanár által szerkesztett, minden állam­
ban szabadalmazott, ünhasználatra alkalmas 
..Refector ■ nevű galv. elekt. készülékről szóló 
illusztrált röpiratot. A testen való ártalmatlan 
hordásáért felelősség vállaltatik. A legtöbb orvos 
által kipróbálva, ajánlva és rendelve van. A 
zsebben kényelmesen hordható röpirat 
küldetik (borítékban 10 kros bélyeggel 
Biermanns elektrotechnikus altat. Becs. 
I. Schulerstrasse 18.



Van szerencsém a n. é„ közönség fi­
gyelmébe ajánlani az általam teljesen uj 
rendszer szerint berendezett

szíkvizgyárban
vegytiszta folyékony szénsavval és szűrt 

vízzel gyártott

SZÉKVIZET
Ezen szíkviz vegyileg tiszta minden­

nemű ártalmas kéngáztól, ivás közben 
nem okoz sem kellemetlen szúrást az orr­
ban, sem karczolást a torokban, — és 
igy a legkellemesebb üdítő ital úgy ma­
gában, mint borral keverve.

A szíkviz üvegek aquamarin kék 
szintiek és a siphon tejek nickelezve 
vannak.

Ára — saját, teljesen zárt kocsimon 
házhoz szállítva, egy ládának 45 kr.

Kapható még több jó hírű kereske­
désben, továbbá az összes vendéglők, bor­
mérések és kávéházakban.

Megrendelések, házhoz való szállítás 
iránt nevem alatt a vásártéri 1863. sz. 
a. intézendők.

Debr. 1892. Mártius 31.
Tisztelettel

Szabó Kálmán,
(145.) 1—3. gyógyszerész.

A tavaszi idényre
nagy választékban érkeztek raktárra:

divatos
női ruhaszövetek,
fekete DIVATKELMÉK,
MINDENNEMŰ DÍSZEK,
ZEPH ibtk;.

Batiste,
Atlasz-Satin

MOSÓ-VOILE-ok.
Gyermek felöltők, ruhácskák.

liapernyők.
Brassói posztók,
melyeket igen olcsón árusítunk el.

SZABÓ LAJOS FIAI
DEBRECZEN, RÓZSATÉR 

MINTÁKAT Ingyen és bérmentve kívánatra 
küldünk,
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CHLICK-féle vasöntöde és gépgyár
részvénytársaság.

BUDAPESTEK.
Gyár es”irodák VI KERÜLET, KÜLSŐ VÁCZI-ÚT.

Városi iroda és raktár: Podmaniczky-u. 14. —Fiók-raktár: Kerepesi-ut 77.
Gőz- és járgánycséplő-készületek

számos első dijakkal kitüntetett

szab. Schlick tele 2 és 3 vasú ekék,
mélyítő- és egysteaes ászéi-ekéi

eredeti SCHUCK- és VIDATS féle

egyvasu ekék, talajmiielő-Bsiközök,
(116.) valamiül 18—3.

Schlick-féle szab. „Haladás“ sorbavetögépek.
Takarmánykéasitö gépek, darálók, őrlőmalmok és 

I mindennemű gazdasági gépek. Eredeti ameilkai kó-

vekötti és marokrakó arató-gépek és fttkassáló-gépek »iUUtható mezei vasutak stb.

Minta-raktár DEBRECZENBEN: TRNKA FERENCZ urnái, Kis-Varad-utcza.
Előnyös Hzetáal feltételek Legiutányosakb árak. Arleervzékek Ingyen e. kormentve.

ÜZLET ATALAKITAS
miatt

minden czikk
mé l^exo.

leszállított áros
árúsittatik.

Kunz József és Társa.
(127.)

feji

Valódi franczia és angol szerszámok
minden iparághoz és minden darab mellett jótállás,

RÚDVAS,LEMEZEK,VASTARTÁLYOK,
legfinomabban aciéloiolt és fémezett.

Háziasáéi-, kerti- házi- és koayha-fskzsreléssk,
AGYAG- és VAS-KÁLYHÁK,

Ddr konyhák és öntött vaslapok.

Tizedes és egyensúly mérlegek
legjobb minőségben,

„KIS ÓRIÁS“ kzi lengni morzsoló darabja 1 Irt 75 kr.
Tűz- és betörés elleni pénzszekrények,

kirakat- és ajtó aczél-redőnyök.
Legolcsóbb beszerzési forrás.

TÓTH GYULA
ELŐBB

TÓTH LAJOS és TARSA
__9.

(6.) vasnagykereskedés
DEBRECZEN, VÁROSHÁZÁBA N.

111

I

RtO B E Y & C—
GÉPGYÁROSOK

B TJ D -A- B B S T

IX., Rákos-utcza 5 9.
(a villany vasút üllöi-uti végállomásával szemben)

ajánlják:
elismert legjobb és legmunkaképesebb

gőzmozgonyaikat és gőzcséplőgépeiket

Öaz eredetileg általuk alkalmazásba vett szabadalmazott vaskerettel, kettős működésű meghosszabbított szalmarázókkal és megna 

gyobbitott törek- és pelyvarázó-rostákkal, továbbá újabb szerkezem szalma-kazal-rakó-gópeiket és más egyébneraü gazdasági gépei­
ig (137.) két és eszközeiket a legjutányosabb árakon és kedvező fizetési feltételek mellett. 1—10.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve megküldetnek.

XXIV.
Előfizeti

helyben, vagy j
Egész évre . 
Félévre . .
Negyedévre.
Egy hóra

Egyes sl

A lap szellemi részi 
temény a szerkeszti

1702. sz.) bérnf

Előfizetheti
Telegdi K. Lajos 

és a kmióhiratall 
1702. :

Tiszti
A debj 

párt intézői 
az uj évn| 
»Debrecs
laltam s bil 
olvasóit, hu 
jövőben sej

Igaz ul 
elvállalását 
rám, de én! 
közé, kiket! 
szaréi tenter] 
nek látszó] 
és anyagi 
összpontosi| 
pillanatig sj 
feladatra v!

Én bij 
e bizalom 
abban a k] 
tát, jó indt 
nyiszor laj 
közönségbe 
legnehezeb] 
hagyta el. 
próbált elvj 
Debreczen 
hatalmasol 
elnyomták 
védelmére 
volna!

A lai 
történt eh 
nem .törtéi 
kesztőségü 
megmarad! 
S z i n a y 
lapunk fő] 
munkássás 
anyagi éri 
retete s a] 
gatása ve? 
a »Debreq 
támogatáí 
kezelem 
ezen« a j| 
várakozó 

Termi 
Szinay Gl 
szerkeszti»! 
elő a mást 
időre, meg] 
mert előíR 
veltem. - 
és hirdet» 
goskodonl 
ralékos el 
nyü felad! 
ból hátra 
szíveskedj] 

Midi 
a t. olva.l 
fogásába 
fizetőit, hl 
küldjék hl 
nem renq 
kül vallbí 
során át 
döttem. 
zására ni 
pedig let] 
tehát a 
ségeuiet 
kérem a| 
dését.

Mini
. »Debrec^ 

vasában 
zéreltek.l 
olvasdklj 
hiába! 

Del

Nyomatott a »Debreczencc-nyomda részvénytársaságnál.


